

年末随想：东西方文明的变迁

作者：卜汝亮（下）

维埃社会主义共和国联盟，简称苏联。第二次世界大战后，东欧国家形成好几个社会主义的独立共和国。同时亚非拉殖民地民族纷纷爆发独立运动，打破了帝国主义枷锁，各自建立独立自主的国家。其中有追随苏联的，倾向社会主义的国家，如中国、朝鲜、越南和后来居上的古巴。从此，世界面貌发生了翻天覆地的变化：欧美资本主义、帝国主义阵营与社会主义阵营对峙，而其他年轻的独立国家也成为两个阵营争夺影响力和势力的对象。你死我活的两大敌对阵营，特别是苏美两个超级大国之间的冷战就此展开。但是，社会主义阵营在其延续和发展过程中，因为路线问题的分歧，更因为苏联大国沙文主义的霸主欲望，造成社会主义阵营内部的不和与分裂。又因为苏联领导集团的腐化和集权政治以及经济体制与政策的不合时宜，苏联的经济陷入困境。苏联领导人戈尔巴乔夫，陷入迷惘和彷徨，丧失了对社会主义的信心，并最终背离社会主义，导致1991年苏联的解体。到了叶利津，苏联更转而倒向资本主义市场经济，甚至受制于美国。苏联与东欧社会主义国家结盟的华沙

条约组织分崩离析，完全断送了社会主义事业。西方社会，包括受制于他们的世界各国欢呼自由民主世界的胜利和社会主义阵营的崩塌。

1949年一声惊雷，中华人民共和国宣告成立。中国在朝鲜战场战胜了西方列强，保家卫国，在经济上挫败西方国家的经济封锁，自力更生、奋发图强，打下了完整和稳固的工业、农业和科技的基础，建立了初步的中国新民主主义国家的经济。中国借鉴，而不是盲目模仿苏联，根据中国的国情实行社会主义的建设。中国开展土地改革、农村合作化运动、团结和改造民族资产阶级，并发展全民制的国有化建设等等；后来又开展大跃进和人民公社化运动以及再后来的改革开放的经济建设。在政治上，中国经历了整风运动、反右派斗争、文化大革命、打到四人帮和改革开放等社会变迁。这是漫长而曲折的道路，是有错误、有损失、有牺牲的可歌可泣的道路。就是在付出了巨大的代价和牺牲的探索 and 奋斗中，才有当今中国的崛起。中国人民已经和正在走的路是前人没有走过的社会主义道路。这个道路是人人、我为人人的全民共同富

裕的道路；是自力更生、自强不息、自食其力，依靠自己的劳动和智慧创造幸福的道路；是与世界其他民族和平共处、互通有无、互利共赢，以人类命运共同体的世界观创造世界大同与繁荣的道路。从人性的角度来看，人人平等、互助友爱、世界大同的仁义道德是社会主义的基因；这是真正意义上的民主、自由、平等、维护人权的文明。可悲的是，因为这个东方大国的思想意识长期以来被西方邪恶政客和舆论标上了被曲解了的共产主义的标签，被标上反民主、反人权的专制主义的标签而蒙受冤屈。

现时，世界的状况和格局已经与二战前后及苏美两大阵营对峙的冷战时期大相径庭。美国等西方资本主义国家的经济在各个领域的发展已经达到了巅峰，但是其体制已经开始老化，不适于当今世界进步和发展的潮流而开始出现体制性、基础性危机。相对来说，社会主义中国经济在各个领域发展迅猛，正在赶上和超越以美国为首的西方国家。美国已经失去了主导和控制世界经济的地位和能力。在军事方面，中国已大有发展，在某些方面甚至超过了美国，

成为可以与美国比肩的强国。俄罗斯也发展了先进的导弹攻击性潜艇、高超音速导弹等武器，让美国忌惮。从地理上，因为军事科学和技术的高度进步，美国不再是在世界战争中可以远离战事而独善其身的安乐土了；美国不再是在军事上肆意扰乱、干涉和侵犯东方大国而东方大国无从反击报复其本土的国家了。以此同时，世界亚非拉第三方世界各国，从历史和现实的生活当中，领教了其同盟死死固守其统领和主导世界，攫取世界最大利益和财富的贪婪的资本主义的本性。而东方大国的中国，以新的姿态展现在世界面前。中国社会主义包容资本主义，无心称王称霸。中国开拓世界丝绸之路，宣扬人类命运共同体的理念，以求创建平等、和平和共同富裕的世界新秩序。中国愈来愈获得世界各国的赞赏和赞许。

德国军事理论家克劳塞维茨有一句名言：“战争是政治的继续”。其意思是说，政治手段是多样的，总括起来就是非战争手段和战争手段。当非战争手段无法满足经济利益诉求时，便开始诉诸战争手段，因而战争是政

治的继续。2021年就要走到尽头，这一年来，影响世界走向和前途的大国争斗正如火如荼展开，双方的军事行动趋于战争爆发的态势。美国及其盟国在俄罗斯邻近国家陈兵布阵，在俄罗斯东部海域频频开展军事演习，形成置人于死地的态势。美国、日本、澳大利亚、英国、法国、德国等更在西太平洋密集军队、部署军事设施，它们的海军和空军在中国东海、台湾附近海域和南海频繁巡航示威、抵近侦察和开展大规模实战演习，威慑中国。这都是明目张胆的军事威胁和战争准备。美国及其同盟在贸易、生产、高科技、网络、舆论方面的围堵、封锁、攻击中国的一切行动，并没有撼动中国，打倒俄罗斯。它们可谓黔驴技尽，唯有穷兵黩武。它们的举动近乎失去理智的歇斯底里。

2022年，人类与新冠肺炎病毒缠斗，鏖战正酣，何时收场，尚未可知。东西方文明的较量已经白热化，是否将陷入热战，又将达到怎样的规模或程度，只有双方最高决策者才清楚。但可以肯定的是，世界迟早将进入与以往截然不同、难于想象的新常态。

2021年12月28日